
ANNO SCOLASTICO 2017/18 

 

VERBALE DEL CONSIGLIO D’ISTITUTO N°4 

SEDUTA DEL GIORNO LUNEDI' 12 FEBBRAIO 2018 

 

 

Il giorno lunedì 12 febbraio 2018 alle ore 17:12 presso la sede della Scuola Secondaria di Primo 

Grado si è riunito il Consiglio d’Istituto dell’Istituto Comprensivo “Marchese Lapo Niccolini” di 

Ponsacco con il seguente  

 

Ordine del Giorno: 

1. Approvazione Programma Annuale 2018; 

2. Variazioni al Programma Annuale 2017; 

3. Viaggi di Istruzione – informativa su assegnazione servizi; 

4. PON competenze di base avvio attività; 

5. Varie ed eventuali. 

 

Risultano presenti oltre alla Dirigente Scolastica Maura Biasci, 

 

per la componente genitori:  

Bianchi Carla, Brogni Cinzia, Burchi Debora, Capannini Irene, Cupini Samanta, Di Filippo Laura;  

 

per la componente docenti:  

Agabiti Chiara, Del Freo Camilla, Gesi Susanna, Ippolito Concetto, Orazzini Anna Maria, 

Valentino Carmela; 

 

per la componente ATA:  

Cifarelli Salvatore, D’Alvano Raffaella; 

 

è inoltre presente la DSGA Casini Anna. 

 

Sono assenti i genitori Mandirola Maurizio, Santoro Maria Caterina e le docenti Mannari Claudia, 

Lisi Marilene.  

 

In apertura di seduta si procede alla lettura e all’approvazione del verbale della seduta precedente, 

che avviene all’unanimità.  

 

Si passa al primo punto dell’ordine del giorno. 

 



1.  Approvazione Programma Annuale 2018; 

Il Programma Annuale viene illustrato dalla DS con la relazione di accompagnamento. 

La DS spiega ai presenti che il Programma Annuale è il bilancio della scuola e che serve a gestirne 

il piano finanziario. Il programma è accompagnato da due relazioni: della DS e della DSGA.  

Il Programma andrebbe approvato entro ottobre ma, per esempio, solo successivamente a tale 

scadenza si ha la comunicazione della quota che l’amministrazione riserva alla scuola pertanto 

sarebbe necessaria una variazione di bilancio e, per esperienza, non si tratta dell’unica. Per evitare 

di procedere con l’approvazione di ogni singola variazione, si approva il Programma Annuale entro 

il 14 febbraio quando il quadro dei finanziamenti è completo, andando in amministrazione 

provvisoria.  

La DSGA illustra la sua relazione sul Programma Annuale, chiarendo come si è giunti all’avanzo di 

amministrazione presunto; aggiunge che il Programma Annuale è già stato approvato dai Revisori 

dei Conti. 

La Ds procede a una carrellata dettagliata dei vari capitoli di entrata e di spesa.  

Riguardo alle entrate vi si trova la dotazione ordinaria finanziata dallo Stato, la quota con cui 

l’Unione Europea ha finanziato i progetti PON presentati dall’Istituto e i finanziamenti stanziati dal 

Comune.  

Riguardo le spese, il contributo volontario dei genitori rientra nella voce A02, quella del 

“Funzionamento didattico generale”. 

Alla voce A04 "Spese d'investimento" sono accantonati dei fondi per l'hardware. Sono stati 

acquistati nuovi proiettori per le LIM di cui è dotato l'Istituto con un buon risparmio sui contratti di 

assistenza, anche grazie al supporto di Meini Mirko che si occupa della struttura tecnologica. 

Un altro importante capitolo di spesa è costituito dai progetti contrassegnati dalla lettera “P” seguita 

da un numero.  

P36 riguarda la formazione del personale sia didattica che sulla sicurezza. 

P39 riguarda il  contratto per il responsabile esterno sulla sicurezza. 

P40 la somma va tenuta a disposizione in casi particolari (aiuti alle famiglie  per esempio in caso di 

gemelli). 

P47 il progetto Trinity viene gestito dalla Docente Baiamonte e riguarda le classi quinte della 

primaria. 

P59 ampliamento del percorso di tromba di 30 ore tenuto dal Docente Raffaele Della Croce. 

P61 questo progetto riguarda solo la secondaria e permette agli studenti individuati dai CdC il 

recupero pomeridiano in italiano e matematica. 

P63 la somma è da dare al personale che è già stato impegnato nei progetti di psicomotricità. 

P72 quest’anno in accordo con le varie delegazioni l’ultimo incontro del progetto ERASMUS si 

svolgerà in Germania. 

P79 “Insieme per stare bene a scuola” è un finanziamento consistente. C’è lo sportello di ascolto 

cofinanziato dall'Amministrazione Comunale e dall'Unione Comuni tramite i PEZ, ci sono le ore di 

insegnamento aggiuntivo che quest'anno sono state utilizzate per la realizzazione dei progetti di 

plesso finalizzati al miglioramento delle competenze disciplinari e di cittadinanza. 



P87 questo progetto fa parte del PNSD e finanzia tre azioni: 2.000,00 euro formazione del 

personale,  154,00 euro per l'acquisto di 10 libri e 1000,00 € per potenziare il collegamento a 

internet.  

P88 il progetto si finanzia con un avanzo. Gli esperti stanno già lavorando nelle scuole.  

P90 questo avanzo si sta considerando come impiegare. 

P9 questi soldi sono messi a disposizione della scuola Giusti per il progetto "Stile lib(ro)", inoltre si 

è messa la donazione tramite crowdfounding. 

 

DELIBERA Nº 7 del 12/02/2018:  il Consiglio di Istituto approva il Programma Annuale.  

Con tale Delibera il Dirigente scolastico decreta l’assunzione formale a bilancio e l’inserimento nel 

Programma Annuale per l’esercizio 2018 dei fondi relativi al Progetto PON Avviso pubblico 1953 

del 21/02/2017 “Competenze di base” – Asse I – Istruzione – Fondo Sociale Europeo (FSE). 

Obiettivo specifico 10.2 Azione 10.2.2 Sottoazione 10.2.1A e 10.2.2A - Avviso AOODGEFID\Prot. 

n. 1953 del 21/02/2017. Competenze di base.  

Azioni Specifiche per la Scuola dell'Infanzia: 17.046,00 euro 

Competenze di base: 43.656,00 euro. 

 

DELIBERA Nº 8 del 12/02/2018: come previsto dal D.I. 44/2001 art. 17 c.1 il CdI approva che il 

tetto massimo per il fondo minute spese sia di € 150,00.  

 

2. Variazioni al Programma Annuale 2017;  

LA DSGA illustra le variazioni al Programma Annuale.  

Le prime, con vincolo di destinazione, riguardano i fondi per il PNSD per il finanziamento delle tre 

azioni già illustrate (2.000,00 euro per animatore digitale - ossia azioni di formazione al personale 

docente - 154,00 per l'acquisto di 10 libri a titolo di potenziamento delle biblioteche scolastiche, 

1.000,00 euro per il potenziamento della rete internet). 

Quelle senza vincoli di destinazione prevedono il finanziamento del Miur di 602,00 euro a titolo di 

sofferenza finanziaria e sono stati utilizzati per l'acquisto di materiale per funzionamento 

amministrativo.   

 

DELIBERA Nº 9 del 12/02/2018: il CdI approva le variazioni al Programma Annuale. 

 

3. Viaggi di Istruzione – informativa su assegnazione servizi; 

La DS illustra la tabella con il piano dei viaggi di istruzione che si trova in ALLEGATO Nº 1. 

Dopo la procedura di scelta del contraente tramite richiesta preventivi, sono stati consultati gli 

insegnanti per avere conferma di svolgimento delle uscite sulla base di preventivi ricevuti. Le 

Agenzie che hanno presentato i preventivi hanno successivamente stipulato Contratto con l'Istituto.  

Per le terze che si recheranno a Roma in visita alle Fosse Ardeatine, in sostituzione di Carpi o 

Sant'Anna di Stazzema come previsto nella precedente delibera degli Organi Collegiali, è stato 

richiesto il percorso sull’autostrada.  



 

Per il Gemellaggio con la Francia, il preventivo ha previsto, oltre al viaggio a Brignais,  la quota per 

il bus per il viaggio a Siena, l'acquisto dei biglietti per la visita della Libreria Piccolomini di Siena e 

il noleggio delle biciclette a Lucca per i corrispondenti, quando ospiteremo i Francesi in Italia. 

 

Si deliberano le modifiche al piano dei viaggi di istruzione con DELIBERA Nº 10 del 12/02/2018. 

 

 

4. PON competenze di base avvio attività; 

LA DS illustra cosa sono i PON (Programma Operativo Nazionale), ha spiegato che sono mirati per 

obiettivi specifici dove ci sono maggiori criticità e infatti i PON della primaria sono stati progettati 

per le scuole Fucini perché a livello socio-culturale e a livello di Invalsi hanno ottenuto dei risultati 

bassi e inoltre non hanno rientro pomeridiano. All’I.C. di Ponsacco, al momento, è stato finanziato 

in toto il progetto sulle Competenze di base. Il progetto è articolato in moduli (pacchetti orari di 

insegnamento) che possono essere realizzati sia in questo anno scolastico che nel prossimo. 

Quest’anno ne verranno avviati tre: uno per ogni ordine di scuola. Per trovare il personale esperto 

che terrà le lezioni verrà fatto un bando. Sono previsti 25 alunni per modulo. 

Nella scuola dell’infanzia le lezioni dei moduli si possono tenere sia in orario scolastico che 

extrascolastico, nella primaria e nella secondaria solo in orario extrascolastico.  

Quest’anno partirà il modulo “Mi conosco, ti conosco” nella Scuola dell’Infanzia Machiavelli in 

orario scolastico. La Docente del Freo propone di fare un’indagine conoscitiva presso i genitori per 

capire se c’è disponibilità per far partire i progetti anche nel pomeriggio. 

Nella scuola primaria Fucini quest’anno si avvierà il modulo di Lingua Madre “Parole InScena”. 

Nella scuola secondaria il modulo di Lingua madre “Scuola in Viaggio”. 

 

5. Varie ed eventuali. 

La Docente Del Freo porta a conoscenza del CdI che alcune insegnanti della secondaria vorrebbero 

sperimentare il programma di classe virtuale “classroom” che fa parte dei servizi messi a 

disposizione dalla piattaforma Google, pertanto bisogna attivare degli account agli alunni coinvolti 

nella sperimentazione. L’indirizzo dello studente avrebbe la seguente configurazione: 

cognome.nome@icniccolini.gov.it. 

L’insegnante illustra poi la lettera (ALLEGATO Nº 2) che la scuola manderebbe ai genitori per 

approvare la loro liberatoria. In essa sono contenute le regole a cui gli studenti sarebbero tenuti ad 

attenersi.  

La Presidente del CdI sostiene che una figura della scuola dovrebbe avere l’accesso a tutti gli 

indirizzi mail degli studenti per avere la possibilità di controllare, quello che l’alunno fa col suo 

account deve poter essere controllabile. 

Il CdI approva ma il team dovrebbe risolvere il problema del controllo per evitare eventuali atti di 

cyberbullismo, ecc.  

 

mailto:cognome.nome@icniccolini.gov.it


La DS informa il CdI che mercoledì 14/02 dalle 18:15 alle 19:00 il Ministro dell'Istruzione Fedeli 

sarà a Ponsacco per visitare i moduli della scuola Fucini. 

 

I rappresentanti dei genitori fanno presente che ci sono delle criticità all’entrata della scuola di Val 

di Cava. Il vialino di ingresso è pericoloso. Le auto fanno manovra sul ghiaino. Solo per fortuna è 

stato evitato un incidente.  

La DS propone che bisogna far appello al buon senso dei genitori: scrivere una lettera, da 

condividere con tutti i genitori per sensibilizzarli. È importante fare proposte concrete, organizzare 

un incontro tra i rappresentanti della scuola, i rappresentanti del CdI, il comandante dei vigili, il 

gestore dei bus e scrivere un verbale.  

Il CdI prende atto della criticità e i rappresentanti si attiveranno per dar seguito alle proposte emerse 

in sede di Consiglio.  

 

La Presidente del CdI chiede alla dirigenza di mandare agli insegnanti una circolare in cui venga 

richiesto che le comunicazioni dalla scuola alle famiglie vengano scritte sul diario o sul registro 

elettronico per evitare criticità o episodi che le provochino.  

 

Il componente ATA Cifarelli chiede alla DS cosa farà il personale ATA che lavora nei plessi adibiti 

a seggio nei giorni successivi alle votazioni. La DS risponde che per legge quando la scuola viene 

chiusa il personale rimane a casa.  

 

 

Alle ore 19:30 non essendoci altro da discutere la seduta è tolta. 

 

 

 

Il segretario      Il presidente del Consiglio di Istituto 

Ippolito Concetto     Di Filippo Anna Laura 

 

——————————————  ———————————————— 

 

 

 

 


